

强能力 锻作风 优服务 促发展

开发区加强科技创新创业培训

为企业创新发展赋能

本报讯（记者 赵静 实习生 付晓帆）为进一步增强企业家创新意识，提升企业自主创新能力，推动企业高质量发展，日前，鹤壁经济技术开发区城东工业园区组织辖区50余家企

业，开展科技创新创业培训交流会。会上，工信部领军企业研究院河南分院副院长曾伟文围绕科技型中小企业政策、高新技术企业认定及申报、研发费用加计扣除及研发费用后补助政

策等内容进行了详细讲解。与会人员会后纷纷表示，这次讲解主题鲜明、深入浅出，既有理论高度，又紧扣实际，具有

很强的指导性、针对性，令人受益匪浅。大家还就如何加强科技创新创业进行了深入探讨交流。

“此次交流会有效增强了企业家创新意

识，激发了中小企业创

新活力。在今后工作中，我们将进一步加强惠企政策宣传，加大指导服

务企业力度，坚持‘面对

面、点对点、零距离’为企

业开展上门创新服

务，深入挖掘创新潜力

型企业，力争培育一批

创新型企业和加快推

进城东工业园区转型升级

级贡献。”开发区城东

工业园区相关负责人表

示。

山城区青年就业创业服务中心揭牌

找工作、学技能、办创业贷款更方便了



群众到山城区青年就业创业服务中心咨询相关政策。

本报记者 张婷媛 摄

本报讯（首席记者 张婷媛）“你好，这里有灵活就业岗位吗？我想找个工作。”“有，这是山城区企业的招聘信息，你可以先看一下。”4月19日，位于山城区爱情小巷（朝霞街南巷）的山城区青年就业创业服务中心刚揭牌，大厅里就挤满咨询、办业务的群众。

青年就业创业服务中心是山城区人社局设立的一家集提供政策咨询、就业援助、落实人人持证、促进政策，承担技能培训、创业贷款、社保补贴等事务性工作的综合性服务场所。日常业务包括办理创业担保贷款、灵活就业人员社保补贴、职业技能培训、职业介绍与用工登记等。

值得一提的是，该中心设立了我市唯一一家入驻社区的“零工驿站”，不仅为群众提供就业创业政策咨询、发布最新招聘信息、组织免费技能培训，还提供免费电话、饮水、饭菜加热、手机充电等服务。此外，该中心还联合工会、民政等相关部门提供政策咨询、生活救助、法律援助、职工维权、欠薪追讨等贴心服务。

山城区青年翼家揭牌
青年群体有了交友活动阵地



致力于打造青年群体交友活动阵地的山城区青年翼家。

本报记者 张婷媛 摄

本报讯（首席记者 张婷媛）4月19日，位于山城区爱情小巷（朝霞街南巷）的山城区青年翼家揭牌并投入使用。

青年翼家分为上下两层，一层设置了“时光邮局”、爱情文创商店、便利店、户外劳动者驿站四个区域。在这里，青年男女可以写信给20年后的自己或恋人，存放在“初心”邮筒，数年后可用作恋人回首相守初心、青年回望成长历程的纪念点。

二层设置为休闲区，可开展主题团日、茶友会、主题沙龙等活动，是组织青年志愿服务、交友联谊、创业创客的阵地。山城区还成立了青年翼家交友俱乐部，策划不同年龄、行业、学历等需求人员的交友联谊活动，打造青年群体交友活动阵地。

打造居民家门口的“幸福圈”

（上接第一版）“这是通过‘淇澳+’生活圈App实现的，有了它，很多工作处理起来就非常简单了。”这名工作人员说。

示范区去年年底创新推出“淇澳+”生活圈App，基于大数据和人工智能技术，增设疫情防控版块，将辖区内小区、村常住人口、企业、工地、商户等工作人员信息进行汇总，当有紧急事件发生时，可第一时间调取人员信息。辖区居民的疫苗接种情况也可以通过“淇澳+”生活圈App查看，工作人员可及时提醒未接种人员接种疫苗。

“针对市外返乡、离鹤报备人员，我们建立基层末端直报系统，基层社区、村排查出此类人员及时上报，街道、区疫情防控指挥部通过‘淇澳+’生活圈App可第一时间掌握人员信息，将‘日报告’升级为‘立报’，有效减少上报时间的延误。”示范区党群办负责人刘婕说。

相关部门还建立了居家隔离人员、居家健康检测人员每日健康打卡平台，此类人员每日在APP中上报体温记录，区、街道、社区（村）可以及时掌握其健康情况。

多元化开展活动，促进邻里融洽、社区和谐

“以往计生业务只能在街道行政服务大厅办理，遇到业务量大的时候还要排好

长时间的队。现在在家门口的社区党群服务中心就能办理，方便多了！”在朝歌里社区党群服务中心，正在办理业务的居民李洁说。

朝歌里党群服务中心分为上中下三层，面积有1250平方米，于2022年元月份投入使用。居民在家门口就可办理民政、计生、劳动保障、电动车牌安装等业务。

跟随工作人员上楼，记者看到，该服务中心还设有志愿者服务站、文体活动中心、科普教育室、未成年人活动室、调解室等功能室。

为打造睦邻和谐社区，社区利用端午、冬至等传统节日，在这里开展包饺子、包粽子等活动，也会经常开展消防知识培训、义诊等活动。通过各类活动的开展，进一步融洽了邻里关系，促进社区和谐。

“我们还将辖区老党员、退休干部、律师等组织起来，组建了‘红马甲’调解室，

目前已由5名义务调解员，帮助居民解决矛盾和纠纷，为辖区稳定作出贡献。”社区相关负责人说。

记者在形象墙上看到了评选出的道德模范、文明家庭等，社区通过对先进人物的评选，鼓励小区居民积极参与社区治理，在工作和生活中不断传递正能量。

将文明美好融入生活，把便利服务带给居民

“一刻钟（15分钟）生活圈”的打造，突

出“便民、利民、惠民”特点，满足居民日常生活需求。

记者来到朝歌里社区辖区的水岸花语小区，小区环境优雅，有儿童在儿童娱乐区玩耍，也有老人在樱花小道散步，一片和谐景象。“我们小区打造‘梅兰竹菊’车棚2处，提供320个电动车车位，210个充电口，目前基本满足已入住业主的需求。”小区物业的工作人员介绍。

记者留意到，该小区在楼前还建有下沉式清洗池，物业的工作人员平时可以用来涮洗拖把、清洗垃圾桶、清洁周边环境，同时也方便大家清洗入户地垫、家用垃圾桶等，虽然是一个小小的细节，却给业主日常生活带来了便利。

“在示范区工管委以及街道、社区的大力支持下，我们坚持‘花期有限、服务无限’这一理念，不断响应生活圈建设要求，将文明美好融入生活，把便利服务带给居民，让业主真真切切感受到生活圈建设、城市创建带来的巨大成效，让文明之花绽放在每一名业主身边。”小区物业负责人说。

“目前，我们已经建成2个社区‘一刻钟（15分钟）生活圈’，通过完善‘小需求不出社区，大需求不远离社区’的社区服务体系，让便捷、高效的社区生活在成为居民生活的新常态。”刘婕表示。

夯实筑牢疫情防控坚固防线

紧抓“外防输入” 筑牢“三道防线” ——开发区扎实做好疫情防控工作纪实

□本报记者 赵静 实习生 付晓帆

当前疫情防控形势严峻复杂，任务艰巨，为织密筑牢疫情防控防线，鹤壁经济技术开发区紧紧抓住“外防输入”这个关键，坚持做好“细、实、严、保、快、准”六字诀，全面落实疫情防控各项举措，持续筑牢“三道防线”，全力保障人民群众生命健康安全。4月19日，记者就疫情防控工作开展情况到开发区进行了采访。

突出“细”和“实” 筑牢基层防线

“您好！家里有从外地回来的人员吗？”“您家里人在哪个城市工作？”当天，开发区海河路街道工作人员对辖区进行再排查、再摸底，严格落实人员报备，掌握动态信息……以网格化管理全面摸排人员底数是开发区织牢疫情防控网的坚实基础。

用返乡报备App系统，要求在外人员提前3天向村（社区）、单位报备，坚决做到“他

动我知、未动先知”。对未按照要求进行报备的，加大惩戒力度。4月份以来，对42名返乡未报备人员进行了行政处罚。

……

一项项务实举措的落实落地，为开

发区牢牢掌握疫情防控工作主动权奠定了坚实基础。

**突出“严”和“保”
筑牢卡口防线**

“您从哪儿来？要到哪儿去？”“请出示您的健康码、行程码……”作为我市的“北大门”，开发区肩负着把牢107国道和泰山路两个卡口疫情防控安全防线的重任。

“我们坚持严字当头，做到关口前移、防线前置，全力筑牢卡口防线。”开发区疫情防控指挥部有关负责人刘增涛说，开发区在卡口设置了临时核酸检测点和隔离点，并成立了卡口临时党支部，以党支部为堡垒，以三个党小组为战斗队，编组公安、交警等6个部门42名干部分工协作，24小时轮班值守，对入鹤货车、车辆及乘人员，逐一查验，对不符合条件的坚决予以劝返。4月份以来，开发区卡口共查验车2.5万辆，劝返513人。

疫情防控要慎终如始，经济发展也要稳中求进。围绕企业生产、市场保供，开发区第一时间召开专题会议研究处置企业物资车辆在高速口滞留等问题，进一步压实行业部门管理责任，简化审核流程，提高通行效率，在确保疫情防控安全的前提下，实现了“黄金半小时”标准，即企业车辆从高速口到厂区时间缩短至30分钟以内。4月份以来，开发区共为312家企业提供通行保障服务720车次，有效解决了企业生产物资保障诉求，受到企

盯招商引资、项目建设、灾后恢复重建、乡村振兴、防汛等重点工作，进一步加快工作节奏、强化工作举措，全力以赴以赴以“双统筹”夺取“双胜利”。

突出“快”和“准” 筑牢数字防线

充分发挥电子围栏数字防线作用，3小时内完成进入辖区所有人员的“落地查人”；切实抓好电子围栏建设，辖区3786家场所实现场所码全覆盖……开发区始终把提升疫情监测预警能力摆在首要位置，强化信息化在疫情防控工作中的支撑作用，切实筑牢数字防线。

“在疫情防控工作中，我们做到‘落地查人快’。充分发挥电子围栏数字防线作用，对进入辖区内的所有人员，3小时内（市定6小时）完成落地查人，充分利用大数据核查系统，核实确认相关人员信息，及时开展流调调查、判定风险程度，出具完整流调报告；5小时内（市定10小时）实现管控到位，入鹤人员到社区（村庄）报备，并按照来返鹤地区风险等级，落实分级分类防控措施，做到人员、人头、位置、管控情况‘四个查清’，确保实现当日登记、当日管控到位。”刘增涛介绍。

另一方面，开发区通过抓好电子围栏建设，做到“管控落实准”。“辖区3786家场所都张贴了场所码，实现了场所码全覆盖。”刘增涛说，他们还对进入辖区的密接、次密接、省内中高风险区域等涉疫高风险人员，严格落实赋码、及时管控，同时对隔离及健康监测人员，完成隔离管控、核酸检测后，及时进行转码。目前，开发区累计赋码558人，完成解码869人（311人为省级赋码），实现了开发区社会大局平稳可控。

“我们将始终坚持直面问题不回避，迅速落实查原因，同时深入查找‘真空地带’和存在问题，专题研究、立即整改，毫不放松抓好疫情防控各项工作，切实筑牢疫情防控安全防线，全力确保全区经济运行和社会大局稳定有序。”刘增涛表示。

与221名在高风险地区人员坚持日联络、日沟通，第一时间掌握其动向，并对其进行纾解引导，确保思想稳定不返鹤。通过新闻媒体、微信公众号、微信群等多种方式，大力宣传返乡报备规定，运

用返乡报备App系统，要求在外人员提前3天向村（社区）、单位报备，坚决做到“他动我知、未动先知”。对未按照要求进行报备的，加大惩戒力度。4月份以来，对42名返乡未报备人员进行了行政处罚。

一项项务实举措的落实落地，为开

奋进新征程 豫见新气象

走进乡村看振兴

淇滨区上峪乡

小小羊肚菌 撑起“致富伞”



村民忙着采摘羊肚菌。

本报记者 李丹丹 摄

本报讯（记者 李丹丹）今年

俺们的羊肚菌长势可喜了，亩产达千斤，卖了个好价钱。”近日，淇滨区

上峪乡上峪村村民小王高兴地说。

羊肚菌是一种珍贵的食用菌和药

菌，被称为“菌中之后”。近年来，上峪乡立足乡域实际，有效利用地理、气候等条件，不断调整农业结构，采用“党支部+公司+村集体+农户”集

体经济发展模式，遵循“统一菌种、统一技术、统一管理、统一销售”原则，合理布局、统筹规划，在桑园、邪卯、朔泉、上峪等村种植羊肚菌30余亩，打造全乡支柱产业，壮大村集体经济，助力农民增收，成功走出一条特色农业助力乡村振兴之路。

羊肚菌属低温型菌类，一年只能

栽培一季，对种植和管护技术要求较

高，一般在冬季种植春季采收。为保

障羊肚菌的质量和产量，上峪乡联系

相关技术人员采用理论培训和田间

指导相结合的方式，从羊肚菌种植大

棚选址建造、规模设置、构建材料到

棚体搭建、种植土壤处理、合理施肥、

菌种选择、适时播种、日常科学管理

等各个环节，对农户进行全面系统的

讲解，提高群众种植管理水平。

“今年羊肚菌的丰收，为群众的

增收带来很大帮助。”上峪乡党委书记高治海表示，下一步，上峪乡计划将羊肚菌种植规模扩大到100亩以上，构建集种植、加工、销售为一体的羊肚菌产业链，做大做强羊肚菌产业，创响上峪乡“羊肚菌之乡”品牌，以产业振兴助推乡村

振兴。

集婚姻登记、婚介、婚庆、婚育于一体

山城区婚姻登记服务大厅揭牌系全省首家



一对登记结婚的新人都参加了中式领证仪式。

王欢 摄

本报讯（首席记者 张婷媛）

“今天我们一楼领过证后，工作人员把我们带到二楼进行了一个中式

的领证仪式，服装很精美，满足了我

们内心期待的‘仪式感’，相信我们的

感情会更加坚固。”4月19日，在山

城区婚姻登记服务大厅，张亚辉激动地

说。

当日，位于山城区“爱情小巷”

（朝霞街南巷）的山城区婚姻登记服

务大厅揭牌，数对新人排队参加领证

仪式。今年年初以来，山城区民政局

以“能力作风建设年”活动为契机，秉